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REFERENDUM ANTICONSTITUTIONNEL DU 25 OCTOBRE 2015 : les Congolais doivent garder leur sang-froid. Par Mingwa BIANGO

L’annonce du référendum anticonstitutionnel du 25 octobre 2015, actée dans le compte rendu du conseil des ministres du 5 octobre 2015, est un non-événement. Tout le monde le savait, du moins, tous ceux qui scrutent l’actualité politique du Congo-Brazzaville. D’ailleurs, le dictateur Denis Sassou-Nguesso n’en a pas fait mystère, comme le rappel le compte rendu publié nuitamment hier : « Lors de son Message à la Nation du 22 septembre dernier, le Président de la République a informé le peuple congolais de sa décision, mûrie par des mois de réflexion et d’écoute des aspirations du Congo profond, de convoquer le corps électoral, afin de trancher le débat nourri par celles et ceux qui, pour les uns, aspiraient à voir les institutions de la République évoluer, et ceux qui souhaitaient le statut quo ». Alors peut-on dire qu’on est surpris ?  Il n’est pire aveugle que celui qui ne veut pas voir. Nous savons tous, sauf les apprentis politiciens, que le tyran Denis Sassou-Nguesso a franchi la ligne rouge depuis le 22 septembre 2015. Mais le fait que nous le rappelions dans nos précédentes diffusions, parce que dubitatifs sur l’inaction de l’opposition déclarée, nous a valu l’ire des fanatiques de tous poils !

« Les Congolais ne doivent pas paniquer et garder leur sang-froid »
Thierry Moungalla, le caudataire du tyran congolais M. Denis Sassou-Nguesso, nous annonce dans son communiqué la date du putsch constitutionnel : « La campagne électorale en vue du référendum s’ouvrira le Vendredi 09 Octobre 2015 à 00 heure, et prendra fin le Vendredi 23 Octobre 2015 à 24 heures. ». Cette période doit être mise à profit, non pas pour mener une campagne de boycott, ou contre le NON à la Nouvelle République de l’esclavage dans laquelle veut nous enfermer Denis Sassou-Nguesso , mais plutôt pour mobiliser les Congolais, dix fois plus qu’au Meeting du 27 septembre 2015 de Brazzaville, pour mettre en place des actions coordonnées de Résistance citoyenne et pacifique sur toute l’étendue du territoire, afin que le Peuple congolais, tout le Peuple (civils et militaires) se lève comme un seul Homme pour notre ultime combat. Et cela, dès ce week-end, dans une union sacrée entre toutes les filles et fils du pays !
L'opposition ne doit pas réagir en fonction de l'agenda que le tyran veut  nous imposer, mais en faisant prévaloir le sien propre. Elle ne doit pas le poursuivre dans cette fuite en avant pathétique, déraisonnable et provocante mais en affirmant sa force tranquille puissante et déterminée.
[bookmark: _GoBack]Si Denis Sassou-Nguesso et le PCT n'entendent pas raison d'ici le 17 octobre 2015, date du prochain Méga Meeting de l’IDC-FROCAD à Pointe-Noire, il faudra décréter la ville océane, CAPITALE DU CONGO-BRAZZAVILLE LIBRE, en demandant à la population d’occuper tous les lieux publics, y compris les administrations (Préfecture, Aéroport, Port maritime, Commissariat de Police et toutes les mairies d’arrondissement…) et y installant un GOUVERNEMENT PROVISOIRE. Tous les dirigeants de l’opposition devront s’y installer pour y mener des actions à l’échelle nationale (Résistance) et internationale (Actions diplomatiques). Pointe-Noire étant largement acquise à l’opposition et sa population est très hostile à M. Denis Sassou-Nguesso. Soyons plus intelligents que le tyran qui n’attend que l’affrontement militaire avec les Congolais en particulier à Brazzaville, en menant une (des) action(s) efficiente(s), et non, des manifestations nombreuses et inefficaces. Nous ne voulons plus que notre Peuple serve de chair à canon. 
Peuple Congolais,
Pourvu que nous soyons rassemblés au-delà de ce qui nous divise pour écrire une nouvelle page de notre Histoire, bataillons pour que le mandat illégitime et usurpé de Denis Sassou-Nguesso s’achève au plus tard dans (2) semaines, le 25 octobre, le jour de son référendum !
Le Peuple Congolais est prêt pour le sacrifice suprême, en est-il autant pour les responsables de l’opposition congolaise ? Seule l’avenir nous le dira.
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